
ATA Nº 006/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 27/04/2015. 
   Aos vinte e sete  dias do mês de março do ano de Dois Mil e Quinze, às 

18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências do Pavilhão da Comunidade Católica da localidade de São Jose 

do Umbú, Victor Graeff/RS, os seguintes Edis: VALDIR JOSE VIREIRA, 

AUGUSTO JULIANO LISKA,  LAIRTON ANDRE KOECHE, 

MIRTES LUIZA SCHMIDT, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     ALVORI  

ROBERTO    SCHARLAU,    ADRIANO RODRIGO MATTGE e 

BERNARDETE LAMMEL, e contou com a ausência do Vereador 

MARCELO HENRIQUE KOCH que estava de atestado Médico. 

Verificado o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 

Presidente – Vereador VALDIR JOSE VIEIRA, e após colocou em votação 

a Ata da  Sessão  Ordinária realizada  no  dia 23/03/15, sendo aprovada por 

unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 

expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 099/15GP – 

Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 111/15GP – Encaminhamento de P. de 

Lei;  Of.  nº 116/15-GP Encaminhamento  de  P.  de  Lei;  Of.  nº 117/15-GP 

Solicita retirada de P. de Lei nº 021/15; Of. nº 118/15GP Encaminhamento de 

P. de Lei. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão dos 

Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 019/215 que “Autoriza 

O Poder Executivo Municipal adquirir/Desapropriar parte de Terreno 

Urbano , abrir Crédito Especial no valor de R$ 10.000,00 (dez mil reais) e 

dá outras providências”. P. de Lei nº 026/15 que “Altera § 1º  do Art. 3º da 

Lei Municipal nº 1.106/09, que “Institui Programa de Vales-Alimentação 

aos Servidores Públicos Municipais de Victor Graeff e dá outras 

providências”. Prosseguindo-se com os trabalhos  foi  aberto  espaço  

reservado  ao Expediente Recebido de Diversos: Ministério da Educação: 

CM112564/15; CM106195/15. Assembléia Legislativa: Audiência Pública 

para tratar sobre o Plano Estadual de Educação (PEE). CURSOS: 

ABRACAM; IBRAP; INLEGIS; IGAM; ISBRAP; AIAMU; UVERGS; 

CEPLAM; INM; IBRAP; EAM; GESTÃO; UNICRUZ; IBAM, DPM. 

Revistas: Informativo COPREL; RADIS; Tempo de Agir; Bens e Serviços; 

CREFITO/SP. Jornais: Comissão de Saúde; Comissão de Assuntos 

Municipais; Semana FAMURS; O Interior; Jornal da Câmara; Economia em 

Destaque; Alberto Oliveira; Jornal do SENADO; Tribuna das Cidades; O 

Regional; O Mensageiro; Jornal Integração das Cidades; A Tribuna; Correio 

do Povo. Continuando com a Sessão, abriu-se espaço para o Expediente 

Apresentado pelos Vereadores: Requerimento nº 008/15 de autoria do 

Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, no sentido de solicitar ao Secretário Municipal de Saúde e 

Assistência Social que seja enviada à Câmara de Vereadores cópias das Atas 

do Conselho Municipal de Saúde e Assistência Social dos anos de 2013 – 

2014 e 2015”. JUSTIFICATIVA:  Com o objetivo de melhor verificar a 

documentação que deflagrou os processos de licitações nºs 01/15 (Aquisição 
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de 02 (dois) veículos Novos para SMSAS), 02/15 (Aquisição 55 lixeiras 

conjugadas), 03/15 (Aquisição de Ar Condicionados Split – Quente e Frio 

para UBS – Centro e S. J. Glória), 04/15 (Aquisição Materiais/Equipamentos 

de Informática para SMSAS), solicito cópia das Atas e Plano de Aplicação 

que foram aprovados pelo Conselho Municipal de Saúde e Assistência Social 

autorizando as aquisições via licitações dos equipamentos acima 

relacionados. O papel de fiscalizador que possuímos é uma das premissas 

constitucionais atinentes ao cargo de vereador e, receber estas informações de 

parte da Secretaria Municipal de Saúde e Assistência Social faz com que o 

Legislativo esteja sempre inteirado dos atos legais quanto a utilização dos 

recursos públicos municipais. Requerimento nº 009/15 de autoria da 

Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado 

for, que o Executivo Municipal estudasse a possibilidade de criar a Secretaria 

de Indústria, Comércio e Desenvolvimento em nosso município. 

JUSTIFICATIVA: Justifico o presente pedido, uma vez que esta Secretaria 

se encarregaria de promover a realização de Programas para dar fomento à 

Indústria, Comércio e a todas as atividades produtivas do município. Sua 

missão seria viabilizar projetos industriais e comerciais para atrair novas 

empresas e indústrias para Victor Graeff Um de seus objetivos, seria de 

estimular a adoção de medidas que possam ampliar o mercado de trabalho 

local, promover a realização de cursos de preparação para o comércio e mão 

de obra especializada para a indústria. Promover a articulação com diferentes 

órgãos, tanto governamental como de iniciativa privada, e elaborar planos e 

projetos visando o desenvolvimento industrial e comercial do município, bem 

como a capacitação empreendedora dos empresários locais. Requerimento nº 

010/15 de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado 

por Unanimidade: Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o 

Plenário e se aprovado for, que o Executivo Municipal estudasse a 

possibilidade de construir um banheiro na área externa da Unidade Básica de 

Saúde- UBS. JUSTIFICATIVA: Este pedido se justifica, uma vez que 

vários munícipes chegam de madrugada para retirarem as fichas de consulta, 

formando filas do lado de fora da Unidade Básica, algumas vindas do interior 

do município, com variados sintomas, como vômito e diarréia. Então nada 

mais justo que o Poder Público oferecesse uma maior qualidade no 

atendimento, instalando um banheiro público na área externa da Unidade 

Básica de Saúde – UBS. Requerimento nº 011/15 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado 

for, que o Executivo Municipal, juntamente com a Secretaria da Saúde e 

Assistência Social, realizasse uma reforma na residência do Sr. JOSÉ 

ADEMIR DA SILVA. (O popular MIRO DO ZECA). JUSTIFICATIVA : 

Este pedido se justifica, uma vez que sua residência se encontra em péssimo 

estado de conservação, pondo em risco inclusive a sua segurança, e esta 

reforma daria melhores condições de habitabilidade, salubridade, privacidade 
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e segurança para este munícipe. Requerimento nº 012/15 de autoria do 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado 

for, que a Secretaria da Saúde e Assistência Social, viabilizasse a contratação 

de um Médico Pediatra. JUSTIFICATIVA: Justifica-se este presente pedido, 

pois ressalta-se a importância da contratação de um Médico com formação 

dirigida exclusivamente para os cuidados da criança e do adolescente, dando 

acompanhamento e as orientações necessárias para um crescimento e 

desenvolvimento saudável, sendo sua contratação de fundamental 

importância para o melhoramento da Saúde Pública de nosso Município. Em 

seguida, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU solicita ao Poder executivo Municipal, 

que seja realizada uma revisão geral nos passeios públicos de nossa cidade, 

especialmente nas proximidades do Banco SICREDI e do Restaurante 

VIEIRA. O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao Poder 

executivo, a instalação de placas de sinalização na localidade de São Jose do 

Umbú. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Executivo 

Municipal, que sejam instaladas placas com os nomes das localidades em 

nosso município, bem como, placas que indicam os destinos das estradas 

gerais. O Vereador solicita,via Secretaria da Saúde e Assistência Social, em 

quais locais foram instalados os aparelhos de Ar Condicionado adquiridos 

pela Secretaria, e se havia a necessidade de se adquirir tantos aparelhos. A 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita ao Poder Executivo 

Municipal, que estudasse a possibilidade de se criar em nosso município, o 

Conselho da Mulher.  A Vereadora solicita ao Poder Executivo, a 

possibilidade de se adquirir uma Enxada Encanteiradora destinada ao plantio 

de hortaliças. A Vereadora solicita a esta Casa de Leis, que fosse enviado um 

ofício, parabenizando o Secretário de Obras, Sr. GILMAR FRANCISCO 

APPELT, pelos excelentes serviços prestados nas localidades de Faxinal e  

São Jose da Glória. O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita, 

via Setor de Obras, que seja realizada uma revisão geral em todas as estradas 

municipais, especialmente a via pública que vai da localidade dos Priebe até a 

propriedade do Sr. AIRTON SCHARLAU: também da via pública que passa 

pela propriedade do Sr. ALBANO DREBES; e no acesso à propriedade do Sr. 

EUCLESIO GRÄFF. O Vereador solicita ao Presidente desta Casa, que fosse 

enviado Ofício a Sra. REJANE SCHULTZ, com o intuito de pedir desculpas 

pela  não  realização  da  visita  ao  Caminho  das  Topiarias, Cores e Aromas, 

conforme tratado pelo Vereador, não sendo realizado por falta de quorum 

mínimo de visitantes exigidos para o passeio. A Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizado os 

trabalhos de empedramento no terreno da Empresa KOEMAG, localizado no 

Distrito Industrial. A Vereadora solicita ao Poder Executivo Municipal, que 

fosse estudada a possibilidade de enviar recursos aos produtores da bacia 

leiteira, especialmente no que diz respeito a subsídios para compra de 

insumos para pastagens. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA solicita, Via 
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Secretaria da Saúde e assistência Social, a possibilidade de realizar uma 

reforma geral na residência da Sra. HERTA GROSS, localizada no Bairro 

Planalto. O Vereador solicita ao Órgão responsável, que fosse retirado uma 

haste de ferro que ficou, quando da retirada de um brinquedo no playground 

da praça municipal Tancredo Neves, uma vez que esta barra de ferro oferece 

perigo real para as crianças que brincam no local. O Vereador solicita, Via 

Secretaria da Saúde e Assistência Social, que seja solucionada falta de 

remédios na Unidade Básica de Saúde UBS, uma vez que o inverno se 

aproxima, trazendo vários tipos de moléstias  e  muitas  pessoas necessitam  

deste atendimento. O Vereador solicita ao Poder executivo, que fossem 

cumpridos os prazos regimentais para a apreciação dos Projetos de Leis 

enviados pelo Executivo à esta Casa de Leis,  tendo que serem enviados com 

maior antecedência, a fim de que o estes possam ser estudados e analisados 

pelos Vereadores. Dando continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, 

Discussão e foi Aprovado por Unanimidade de Votos os seguintes Projetos 

de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 012/2015 ao qual “Dispõe sobre 

o pagamento de diárias conforme Art. 34, da Lei Municipal nº 624/2003, e 

dá outras providência”. P. de Lei nº 014/2015 ao qual “Dispõe sobre baixa 

de bens patrimoniais e dá outras providências”. P. de Lei nº 015/2015 ao 

qual “Autoriza o Poder executivo Municipal a firmar Convênio com a 

Congregação de Nossa Senhora Santa Júlia Billiart, e dá outras 

providências”. P. de Lei nº 016/2015 ao qual “Autoriza Subvenção mensal 

para a APAE e dá outras providências”. P. de Lei nº 017/2015 ao qual 

“Conclui o Plano de Auxílio e Subvenções para o ano de 2015”. P. de Lei nº 

018/2015 ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal de Victor Graeff 

a firmar convênio com o Estado do Rio Grande do Sul, através da 

Secretaria Estadual da Fazenda para a realização do Sorteio do Programa 

Nota Fiscal Gaúcha e dá outras providências”. P. de Lei nº 020/2015 ao 

qual  “Concede  Revisão  Geral  Anual  e  Aumento aos Servidores Públicos 

Municipais do Poder Executivo”. P. de Lei nº 025/2015 ao qual “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a abrir um Crédito Especial no valor de R$ 

1.666,07 (um mil seiscentos e sessenta e seis reais e sete centavos), para a 

devolução de recursos financeiros à União e dá outras providências”. P. de 

Lei nº 027/2015 ao qual “Reajusta subsídio dos Vereadores e do Presidente 

da Câmara Municipal a partir de 01 de Maio de 2015, e dá outras 

providências”. Projeto de Lei do Executivo Municipal com EMENDA 

MODIFICATIVA/ADITIVA Nº 010/14 e aprovado por Unanimidade de 

Votos: P. de Lei nº 010/2015 ao qual “Atribui pagamento de gratificação aos 

membros dos Órgãos de deliberação coletiva”. Projetos de Lei do 

Legislativo Municipal aprovados por Unanimidade de Votos: P. de Lei nº 

023/2015 ao qual “Altera §1º do art. 3º da Lei Municipal nº 1.240/10 – Vale 

Alimentação dos servidores da Câmara Municipal”. P. de Lei nº 024/2015 

ao qual “Concede Revisão Geral Anual para os servidores do Legislativo 

Municipal de V. Graeff (8,42%)”. Projetos de Lei do Executivo Municipal 

Baixados para Estudos:  P. de Lei nº 013/2015 ao qual “Altera a Lei nº 1.456 

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 006/2015 – De 27/04/2015. 

2013, que dispõe sobre as taxas de serviços ambientais, institui seus valores, 

dispõem sobre sanções pelas infrações ambientais no Município de Victor 

Graeff e dá outras providências”. Baixado para Estudos pela Comissão de 

Constituição e Justiça e Bem Estar Social – CCJ, para presença e explicação 

sobre o valor das multas e/ou responsável pela pasta. P. de Lei nº 022/2015 ao 

qual “Reajusta subsidio de Prefeito, do Vice-Prefeito e Secretários 

Municipais do Município de Victor Graeff e dá outras providências”. 

Baixado para Estudos pela Comissão de Orçamento, Finanças, Economia e 

Infra-Estrutura – COFE, por observar que o Projeto deve vir acompanhado da 

estimativa de Impacto Orçamentário-Financeiro. Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço para as Explicações Pessoais: O Vereador 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU primeiramente cumprimentou a todos 

os presentes, comentando que esta é a quarta Sessão Plenária realizada nas 

localidades do interior de nosso município, sendo uma iniciativa do colega 

Vereador ADRIANO MATTGE, e tem a intenção de levar um mínimo de 

conhecimento a população sobre o que é uma Sessão da Câmara e tentar 

aproximar o munícipe do interior com o Legislativo Municipal. A Vereadora 

MIRTES LUIZA SCHMIDT ocupou o espaço, e solicitou ao Presidente do 

Legislativa para mostrar um livro caixa, com anotações do seu Avô, Sr. 

BRUNO GOELLNER, que foi importante comerciante nesta localidade, 

apenas como forma de mostrar  como era  realizado o comércio antigamente. 

Esta é a terceira Sessão Plenária que a Vereadora participa ativamente, e 

aproveitou para lançar um desafio aos colegas: Todos sabem que estamos 

passando por uma crise política, econômica, financeira, então não seria o 

momento de deixarmos um pouco de lado a nossa sigla partidária e de nós 

entrarmos em um consenso. Os Vereadores solicitam pedras, trocas de 

bueiros, mas esta função é do Secretário de Obras, do Executivo Municipal, 

não que possamos solicitar estes serviços, mas a Vereadora acha que seria o 

momento de todos os Vereadores, de todos os partidos, se reunirem com os 

Secretários Municipais, Prefeito, Vice Prefeito, para juntos, ver o que fazer 

para melhorar o nosso município, pois no seu ponto de vista, se continuarmos 

assim, o que poderá se tornar nossa cidade? O que se tem a impressão que o 

que fala mais forte é a sigla partidária, e exemplificou sobre o temporal de 

setembro de 2009, quando ninguém se importou se o vizinho era de um ou de 

outro partido, todos unidos trabalharam para reerguer a cidade. Não adianta 

os Vereadores denunciarem a falta de remédios na UBS, mas sim, se reunir e 

pensar no que poderia ser feito para solucionar este problema. A Vereadora 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS agradeceu a presença do público, 

especialmente às mulheres que participaram desta Sessão. Também 

agradeceu às pessoas que acreditaram em seu trabalho, depositando o seu 

voto nas urnas das Eleições passadas. Comentou sobre a participação das 

mulheres na política victorense, que ainda são poucas as mulheres que 

participam ativamente. Deve se ter muita coragem para colocar seu nome à 

disposição em uma eleição. Não é fácil. E depois de eleita, a cobrança é ainda 

maior. A importância de um Vereador é muito além de pedir bueiros ou repa- 
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ros em estradas. O desafio que a Vereadora lança aqui, é que existem muitas 

mulheres líderes aqui nesta localidade, e seria muito bom que se envolvessem 

mais com a política. Hoje, pela primeira vez em cinqüenta anos do município, 

3 mulheres estão ocupando as cadeiras desta Mesa. Três mulheres no Poder 

Legislativo. Um momento histórico para o município. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ocupou o espaço, agradecendo a 

presença de todos, e comentando sobre a sua preocupação em aproximar o 

Legislativo da população victorense, sendo este o principal objetivo destas 

Sessões serem realizadas nas comunidades do interior, mas ressaltou que este 

horário das 18hrs em que estão sendo realizadas estas Sessões deveria ser 

alterado, pela razão de os produtores de leite não poderem se fazer presentes 

devido ao seu trabalho. O Vereador também comentou sobre o Cadastro  

Ambiental Rural, onde tudo indica que este cadastramento será prorrogado 

para mais um ano, mas seria importante que os produtores o fizessem o 

quanto antes. Esta é uma Lei Federal e todos os agricultores deverão se 

enquadrar. O Vereador também comentou sobre os cursos sobre leite que 

serão realizados nas localidades de Posse Müller e Faxinal através do 

SEBRAE. Será divulgado em rádio a data e o horário para um curso aberto a 

todos os agricultores para esclarecer algumas dúvidas sobre o CAR – 

Cadastro Ambiental Rural. Finalizando, o Vereador desejou a todos um feliz 

dia do Trabalhador, bem como um feliz dia da Sogra, que se comemora na 

data de 28 de abril. Ocupando o espaço Regimental, o Vereador VALDIR 

JOSE VIEIRA se reportou aos demais colegas e ao Plenário, primeiramente 

agradecendo a presença de todos, reforçando que este Projeto de levar às 

Sessões para as localidades do Interior foi válida, e também concordou que 

possa ser mudado o horário para o início das Sessões. Na questão levantada 

pela colega Vereadora MIRTES SCHMIDT, sobre a união dos partidos, em 

parte o Vereador concorda, mas discorda em outros pontos, comentando que 

tentou entrar em contato com o Secretário da Saúde Sr. MARCOS 

ROBERTO PETRI, e com o Vice Prefeito Sr. GILMAR FRANCISCO 

APPELT para solucionar um caso onde um munícipe victorense foi fazer uma 

cirurgia na cidade de Lajeado e estava com problemas de deslocamento, mas 

como o número do telefone do Vereador é conhecido do Secretário e do Vice 

Prefeito, não atenderam suas ligações, o que poderia sim ser por motivos 

políticos. O Vereador VALDIR então se deslocou com o carro próprio até a 

cidade de Lajeado para buscar este munícipe. Mas a Secretaria da Saúde, em 

outra ocasião enche de funcionários uma Van da Secretaria para se deslocar 

até a cidade de Carazinho para comemorar o aniversário da Sra. PATRICIA 

MELLO. Fica a pergunta: se para buscar um paciente que fez cirurgia na 

cidade de Lajeado não tinha veículo nem motorista disponível, mas para 

comemorar o aniversário de uma colega de trabalho que está de atestado tem? 

O Vereador concorda que devemos nos unir, mas o Executivo também 

deveria fazer a sua parte. O Vereador não foi eleito apenas para legislar em 

favor de um partido, mas sim para todo o povo victorense. Todos os Projetos 

desta Sessão foram aprovados por Unanimidade, por que são Projetos bons 
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para o município. Inclusive alguns destes Projetos foram aprovados sem 

cumprir os prazos regimentais previstos. Mas como eram Projetos de 

interesse do município, foram colocados em votação. Todos devem trabalhar 

pelo bem do município, com os Vereadores fazendo a sua parte, e o 

Executivo também! Nos avisos finais, o Presidente convidou os demais pares 

para fazerem uma homenagem ao Dia das Mães a ser publicada no jornal O 

Mensageiro. Logo após foi discutido o horário para a Sessão a ser realizada 

na localidade de São Jose da Glória, ficando definido que aquela Sessão será 

realizada no dia 25/05/15 no horário das 19:00hrs. Findo a Ordem do Dia, foi 

comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada  no  dia  

11/05/15  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado os 

trabalhos  dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou com a presença dos 

Srs. Vagner Paz Ferreira, Ari Nienow, Ary Klein, Sergio Marquetti, 

Alexandre R. Bach, Marcio Pinto da Silva, Jaime R. Bergmeis, Marcos Nadir 

Vieira dos Santos, LÇauro Pinto da Silva, Paulo R. Bach, Toni Lssig, Ivo L. 

Lassig, e Claiton Drehmer e das Sras. Lori W. Klein, Lorani K. Marquetti, 

Cerli M. L. Vieira, Andreia Mattge, Aide Bach,  Neli Bergmeier, Lisane 

Bergmeier e Eliane Bach. Pavilhão da Comunidade Católica da Localidade de 

São Jose do Umbú – Victor Graeff/RS, aos 27 dias do mês de abril do ano de 

2015./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                            MIRTES LUIZA SCHMIDT 
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